
  
Die Ministerin für Soziales, Integration und Gleichstellung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 27. Februar 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1701 
7. Wahlperiode 01.03.2018 

 
 

 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Jugendherbergen in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Jugendherbergen des Deutschen Jugendherbergswerkes 

wurden und werden in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 bis heute 

betrieben? 

Wie viele wurden geschlossen beziehungsweise umgenutzt oder einem 

anderen Träger übergeben (bitte tabellarisch in Jahrestranchen den 

Bestand und die Schließungen der Einrichtung bei namentlicher 

Nennung darstellen, den Grund der Schließung angeben und ggf. den 

neuen Träger bei Nachnutzung)? 

 

 

 

20 Jugendherbergen des Deutschen Jugendherbergswerks in Mecklenburg-Vorpommern 

wurden seit 2006 bis heute betrieben. In den nachfolgenden tabellarischen Auflistungen sind 

zunächst der Bestand und folgend die Schließungen von Einrichtungen erfasst. Umnutzungen 

haben im Zeitraum seit 2006 nicht stattgefunden.  
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Tabelle 1 „Bestand“ 

 

Jugendherbergen in eigener Trägerschaft (Stand 05.02.2018)   

lfd. 

Nr. 

Jugend-

herberge 

Straße PLZ Ort Bemerkung 

1 Barth Glöwitz 1 18356 Barth  

2 Beckerwitz Zur Wiek 4,  

OT Beckerwitz 

23968 Hohenkirchen Nutzungsuntersagung 

durch die Untere Bauauf-

sichtsbehörde  

des Landkreises Nord-

westmecklenburg 

aufgrund von Brand-

schutzmängeln 

3 Binz Strandpromenade 

35 

18609 Ostseebad Binz   

4 Born-

Ibenhorst 

Ibenhorst 1 18375 Born   

5 Burg Stargard Dewitzer 

Chaussee 7 

17094 Burg Stargard   

6 Greifswald Pestalozzistraße 

11/12 

17489 Greifswald   

7 Güstrow Schabernack 70 18273 Güstrow   

8 Heringsdorf Puschkinstraße  

7-9 

17424 Seebad 

Heringsdorf 

  

9 Mirow An der Clön 2 17252 Mirow   

10 Sellin Kiefernweg 4 18586 Ostseebad Sellin   

11 Stralsund Strandstraße 21, 

OT Devin 

18439 Stralsund-Devin   

12 Ueckermünde Herbergsstraße 1, 

OT Bellin 

17373 Ueckermünde   

13 Waren An der Feisneck  

1 A 

17192 Waren   

14 Warnemünde Parkstraße 47 18119 Rostock   

15 Wismar Juri-Gagarin-Ring 

30 A 

23966 Wismar   

16 Zingst Glebbe 57 18374 Ostseebad 

Zingst 

  

17 Prora Mukraner Straße, 

Gebäude 15, OT 

Prora 

18609 Ostseebad Binz   
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Tabelle 2 „Standortschließungen“ 

 

Standortschließungen seit 2006 
   

lfd. 

Nr. 

Jugendherberge 

(JH) 

Ort Schließung 

zum 

Bemerkung Rückgabe an 

1 JH in eigener 

Trägerschaft - 

Bad Doberan 

Bad 

Doberan 

31.12.2006 Beendigung des 

Pachtvertrages auf-

grund mangelnder 

Wirtschaftlichkeit 

Verpächter, Stadt Bad 

Doberan 

2 JH in eigener 

Trägerschaft - 

Dahmen 

Dahmen 30.04.2016 Auslaufen des 

Pachtvertrages 

Verpächter Amt Mecklen-

burgische Schweiz für die 

Gemeinde Dahmen 

3 JH in eigener  

Trägerschaft -

Zielow 

Ludorf 31.12.2017 Aufhebung des Erb-

baurechtsvertrages 

aufgrund mangeln-

der Wirtschaft-

lichkeit 

Eigentümer Amt Röbel-

Müritz für die Gemeinde 

Zielow 

 

 

 

2. Fördermittel in welcher Höhe wurden seit 2006 bis heute an die Jugend-

herbergen beziehungsweise den Träger ausgereicht (bitte tabellarisch 

das Jahr, die Einrichtung, die Fördermittelhöhe, den Förderzweck und 

die Förderrichtlinie, nach der gefördert wurde, nennen)? 

 

 

 

In den folgenden Tabellen werden die landesseitig seit 2006 bis heute ausgereichten Förder-

mittel für Jugendherbergen genannt, deren Träger das Deutsche Jugendherbergswerk ist bezie-

hungsweise die vom Deutschen Jugendherbergswerk betrieben werden. 

 

Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt 

 
Förder-

richtlinie 

Beginn 

Jahr 

Ende 

Jahr 

Zuwendungs-

empfänger 

Einrichtung(en) Zuwendungs-

zweck 

Förderbetrag 

in Euro 

ILERL  

M-V* 

2008 

 

2009 Deutsches Jugend-

herbergswerk (DJH) 

Landesverband M-V 

e. V. 

Jugendherberge 

Beckerwitz 

Sanierung 

Hauptgebäude 

83.052,95 

ILERL  

M-V* 

2008 2009 Deutsches Jugend-

herbergswerk (DJH) 

Landesverband M-V 

e. V. 

Jugendherberge 

Beckerwitz 

Sanierung 

Küchengebäude 

42.903,69 

ILERL  

M-V* 

2014 2014 Deutsches Jugend-

herbergswerk (DJH) 

Landesverband M-V 

e. V. 

Jugendherberge 

Zingst 

Instandsetzung 

Fassade 

8.330,00 

 

* Richtlinie für die Förderung der integrierten ländlichen Entwicklung vom 19. Mai 2008 (AmtsBl. M-V 2008 

S. 601, 906), geändert durch die Verwaltungsvorschrift vom 8. Februar 2010 (AmtsBl. M-V 2010 S. 150) 
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Ministerium für Soziales, Integration und Gleichstellung 
 

Förder-

richtlinie 

Beginn 

Jahr 

Ende 

Jahr 

Zuwendungs-

empfänger 

Ein-

richtung(en) 

Zuwendungs 

zweck 

Förderbetrag 

in Euro 

RL zur För-

derung von 

Baumaß-

nahmen in 

Jugend-

herbergen* 

2004/06   Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Waren(Müritz) 

Neubau 

Jugendherberge 

Waren/Müritz 

 1.332.000,00 

siehe* 2010 2011 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Prora 

Umbau und Sanierung 

von Block V der 

ehemaligen KdF-

Anlage  

 3.221.000,00 

siehe* 2010/11 2011 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Prora 

Umbau und Sanierung 

von Block V der 

ehemaligen KdF 

Anlage  

 3.700.000,00 

siehe* 2009/2011 2011 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Prora 

Umbau und Sanierung 

von Block V der 

ehemaligen KdF-

Anlage  

 6.921.000,00 

siehe* 2012 2013 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Beckerwitz                                

Jugendherberge 

Barth                                         

Jugendherberge 

Heringsdorf                              

Jugendherberge 

Burg Stargard                           

Jugendherberge 

Rostock-

Warnemünde 

Die Zuwendung dient 

der Erweite-rung 

vorhandener 

Kapazitäten, der 

Instandsetzung und 

Modernisierung sowie 

der Stabilisierung der 

Jugendherbergen 

Beckerwitz, Barth, 

Heringsdorf, Burg 

Stargard und Rostock-

Warnemünde. 

   218.000,00 

siehe* 2013 2014 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) M-V  

e. V. 

Jugendherberge 

Born                                 

Jugendherberge 

Mirow                                     

Jugendherberge 

Ueckermünde                        

Jugendherberge 

Zingst 

Investitionen in den 

Jugendherbergen 

Born (Sanierung von 

Feuchteschäden), 

Mirow (Sanierung 

von Rissbildung), 

Ueckermünde 

(Bauliche Erneue-

rung von Dach, 

Außentüren und 

Fußböden) und Zingst 

(Erneuerung der 

Außenanlagen) 

   219.000,00 
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Förder-

richtlinie 

Beginn 

Jahr 

Ende 

Jahr 

Zuwendungs-

empfänger 

Ein-

richtung(en) 

Zuwendungs 

zweck 

Förderbetrag 

in Euro 

siehe* 2014 2016 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Stralsund, OT 

Devin 

Die Zuwendung dient 

dem Abriss von 

Haus 8, einer 

Grillhütte und eines 

Nebengebäudes sowie 

dem Neubau von zwei 

Bettenhäusern in der 

Jugendherberge 

Stralsund, Ortsteil 

Devin, Sandstraße 21. 

   436.000,00 

siehe* 2016 2016 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Wismar 

Es werden 

Investitions-

maßnahmen in der 

Jugendherberge in 

23966 Wismar, Juri-

Gagarin-Ring 30a 

durchgeführt. Die 

Zuwendung dient der 

Erneuerung von 76 

Fenstern, die in dem 

Gebäude bisher noch 

nicht saniert wurden. 

Weiterhin werden vier 

Zimmer voll saniert 

und mit Bädern aus-

gestattet. Diese vier 

Zimmer sowie vier 

weitere Zimmer erhal-

ten einen neuen Fuß-

bodenbelag. Darüber 

hinaus wird die För-

derung für die Aufar-

beitung bzw. Neuan-

schaffung von Betten 

und Schränken in der 

Jugendherberge 

Wismar bereitgestellt. 

   130.000,00 

siehe* 2016 2016 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Rostock-

Warnemünde 

Die Förderung ist 

zweckgebunden für 

Investitionen für die 

Jugendherberge in der 

Parkstraße 47,  

18119 Rostock-

Warnemünde. Es 

werden die Fußboden-

beläge im 1. OG 

sowie 2. OG in den 

Herbergszimmern 

sowie auf den Fluren 

erneuert. Weiterhin 

wird die Förderung 

für die Aufarbeitung 

bzw. Neuanschaffung 

von Betten und 

88.000,00 
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Förder-

richtlinie 

Beginn 

Jahr 

Ende 

Jahr 

Zuwendungs-

empfänger 

Ein-

richtung(en) 

Zuwendungs 

zweck 

Förderbetrag 

in Euro 

Schränken in mindes-

tens 36 Zimmern der 

Jugendherberge 

bereitgestellt. 

siehe* 2017 2018 Deutsches 

Jugendher-

bergswerk 

(DJH) 

Landesverband 

M-V e. V. 

Jugendherberge 

Mirow 

Gefördert werden 

Investitionsmaß-

nahmen in der 

Jugendherberge 

17252 Mirow,  

An der Clön 2. Die 

Zuwendung dient der 

Sanierung des 

Gründaches vom 

Haupthaus, Arbeiten 

an der Lüftungsanlage 

und der Herstellung 

einer Trinkwasser-

versorgung durch 

einen neu zu bohren-

den Brunnen inklu-

sive der Erneuerung 

der internen Trink-

wasseraufbereitung. 

In den Bungalows  

2 bis 5 werden 

folgende Arbeiten 

durchgeführt: Instand-

setzung der Fußbo-

denbeläge, Erneu-

erung Regenent-

wässerung, 

Erneuerung bzw. 

Aufarbeitung des 

Mobiliars sowie 

teilweiser Austausch 

von Türblättern. Im 

Bungalow 3 werden 

darüber hinaus die 

Bäder saniert. 

217.000,00 

 
* Richtlinie zur Förderung von Baumaßnahmen in Jugendherbergen vom 24. April 2002 (AmtsBl. M-V 2002 

S. 535), zuletzt geändert am 10. Februar 2003 (AmtsBl. M-V 2003 S. 135) 
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3. Wann und in welcher Höhe hat die Landesregierung Rückforderungen 

von Fördermitteln geltend gemacht und erhalten? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage 3 wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen.  

 

Jugend-

herberge 

Jahr der 

Bewilligung 

Rückforderungs-

summe in Euro 

Datum Widerruf- und 

Rückforderungsbescheid 

Zahlungsein- 

gang 

Dahmen 1995 15.509,19 20.03.2017 26.04.2017 

Warnemünde 2016 5.674,45 05.09.2017 30.10.2017 

 


